

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Рахинского Дмитрия Владимировича
«Глобальная информатизация как базис современного универсализма:
социально-философский анализ»,
представленную на соискание ученой степени доктора философских
наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия

В глобализирующемся обществе чрезвычайно актуальными становятся вопросы, связанные с пониманием направлений процессов информатизации, оказывающих непосредственное влияние на конструирование всей социальной реальности, поиском общечеловеческих ориентиров и, разумеется, пониманием вектора мирового развития. Именно в этом контексте Д.В. Рахинский и задает актуальность собственного исследования: «Актуализация проблем, связанных с информационными ресурсами универсалистских тенденций, обусловлена также противоречивым характером их проявлений в современном мире», представляя ее ниже в обобщенном виде (с. 3-4 автореферата).

Степень разработанности темы, глубина и тщательность ее представления (с. 5-8 автореферата) диссертантом заслуживают отдельной положительной оценки. Объектом диссертационного исследования выступает универсализм как принцип и основополагающая тенденция современности. Предметом – глобальная информатизация как базис универсализма. Цель исследования задается Рахинским как «социально-философский анализ информационного базиса как основания современного универсализма» (с. 9 автореферата). Список из десяти задач соответствует поставленной цели.

Мышление диссертанта проходит в соответствии с четкой логикой методологического оформления результатов исследования. Так, из пунктов научной новизны наиболее интересными представляются п. 1 и п. 10: автором предлагается «новый подход к анализу феномена универсальности, который выступает в качестве концепта, обладающего полиаспектностью в

проблемном поле социальной философии, где универалистская тенденция выступает как интерпретация социальных процессов, проявляющаяся в структурных трансформациях и изменении оснований социальной солидарности, включая детерминанты и следствия универсализации мирового пространства» (с. 9 автореферата) и впервые предпринимается «попытка целостного анализа перспектив универалистского общества, реализующего принципы всечеловеческого синтеза на базе новейших информационных технологий» (с. 11 автореферата), что свидетельствует о вкладе автора в науку, теоретической и практической значимости исследования (с. 11-12 автореферата), соответствующих требованиям, предъявляемым докторским диссертационным работам.

Однако на основе анализа текста автореферата можно сформулировать и определенные замечания:

1. На с. 18 автореферата Д.В. Рахинский пишет «многие традиционные понятия социальной философии становятся категориями, которые на разных уровнях описывают социосистему как единый объект». Из содержания автореферата не совсем понятно, о каких «традиционных» понятиях и категориях говорит диссертант? Поскольку понятия представляют собой фундамент любой философской системы взглядов, при ответе на данное замечание необходимо привести примеры такой «трансформации категорий», которые используются для описания социосистемы как единого объекта.

2. На с. 24 автореферата приводится заслуживающее внимания мнение: «симулякры в социальной сфере свидетельствуют также о попытке радикализации проектов, альтернативных традиционному порядку существования социальных объектов». Не будучи свободным от оценок, диссертант не указывает какие-либо выдающиеся примеры последствий от тех или иных радикальных проектов, обобщая это в этом же абзаце лишь тем, что «трансформации могут достигать столь высокого уровня, что появляется возможность симулировать эти явления, способствуя постижению их смысла

в виде набора знаков». Хотелось бы узнать, какие последствия и какие сферы диссертант выделяет как наиболее рискованные (с приведением конкретных проектов и объектов)?

Впрочем, несмотря на указанные недостатки и исходя из содержательной части автореферата, мы полагаем, что докторская диссертация Д.В. Рахинского на тему «Глобальная информатизация как базис современного универсализма: социально-философский анализ» является полноценным научно-исследовательским трудом и полновесным вкладом в современную философскую науку и выполнена автором на высоком научном уровне. Данная работа соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Рахинский Дмитрий Владимирович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Почтовый адрес:
650070, г. Кемерово,
ул. Заузелкова, д. 3, д. 15
Тел. 8 (3842) 31-15-86
E-mail: volodia.logos2011@yandex.ru

Доктор философских наук (специальность 09.00.11 – социальная философия),
профессор,
ГОУ ДПО (ПК) С «Кузбасский региональный институт повышения
квалификации и переподготовки работников образования»
профессор кафедры гуманитарных и художественно-эстетических дисциплин
Щенников Владимир Петрович

12.09.2018 г.



Подпись заверяю 12.09.18 Москва
помощник ректора Москаленко А.А.